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Νέα σηµαντική ανακάλυψη ερευνητών του ΙΤΕ
δηµοσιεύεται στο NATURE

Επιστήµονες στο Ινστιτούτο Ηλεκτρονικής Δοµής και Λέιζερ (ΙΗΔΛ)  του
Ιδρύµατος Τεχνολογίας και Έρευνας (ΙΤΕ) µε επικεφαλής τον Dr Wolf
von Klitzing δηµιούργησαν ένα κυκλικό επιταχυντή ουδέτερων ατόµων,
ο οποίος είναι σε θέση να επιταχύνει συµπυκνώµατα Bose-Einstein σε
ταχύτητες µεγαλύτερες από την ταχύτητα του ήχου και να τα
µεταφέρει σε αποστάσεις ρεκόρ.  Ο επιταχυντής αυτός, µεγέθους µόλις
ενός χιλιοστού λειτουργεί όπως και ο πασίγνωστος επιταχυντής στο
CERN που έχει µέγεθος χιλιοµέτρων και χρησιµοποιεί φορτισµένα
σωµατίδια. Με την ανακάλυψη αυτή, ανοίγει ο δρόµος για νέες
κβαντικές τεχνολογίες ικανές να δηµιουργήσουν εξαιρετικά
ευαίσθητους αισθητήρες περιστροφής και βαρύτητας.

Τα κυκλώµατα ατόµων προσοµοιάζουν στα ηλεκτρονικά κυκλώµατα µε
τη διαφορά ότι λειτουργούν µε ουδέτερα άτοµα αντί για ηλεκτρόνια.
Τα άτοµα αυτά, προερχόµενα από συµπυκνώµατα Bose-Einstein
(κατάσταση της ύλης όπου τα άτοµα χάνουν τον εντοπισµένο
χαρακτήρα τους και όλα βρίσκονται παντού στο συµπύκνωµα την ίδια
στιγµή, στην ίδια κβαντική κατάσταση), συµπεριφέρονται περισσότερο
σαν κύµατα παρά σαν µεµονωµένα σωµατίδια γι’ αυτό ονοµάζονται
“Υλικά Κύµατα”. Επειδή τα Υλικά Κύµατα εµφανίζουν φαινόµενα
συµβολής όπως όλα τα κύµατα, έχουν την σηµαντική ικανότητα να
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Επιστροφή στη λίστα Νέα ερευνητικών κέντρων και τεχνολογικών

φορέων

 

ανιχνεύουν ακόµη και ελάχιστες µεταβολές του περιβάλλοντός τους. 
Μπορούν, για παράδειγµα, να διακρίνουν µικροσκοπικές µεταβολές
στο βαρυτικό πεδίο της γης, που ενδεχοµένως να προέρχονται από την
ύπαρξη κοιτασµάτων φυσικού αερίου ή πετρελαίου. Είναι εποµένως
πολλά υποσχόµενα όσον αφορά στην κατασκευή κβαντικών συσκευών
εξαιρετικά µικρών διαστάσεων που µπορούν να µετρήσουν
µικροσκοπικές δυνάµεις ή περιστροφές. Τέτοιες συσκευές θα
µπορούσαν µία µέρα να χρησιµοποιηθούν για την παρακολούθηση του
κλίµατος της Γης ανιχνεύοντας τα επίπεδα νερού στην έρηµο ή για την
αναζήτηση ορυκτών και πετρελαίου. Θα µπορούσαν επίσης να
χρησιµοποιηθούν στην πλοήγηση, όπου το GPS µπορεί να αποτυγχάνει,
στα αεροσκάφη ή τα πλοία λόγω κακόβουλων επιθέσεων ή όπου δεν
είναι διαθέσιµο, π.χ., στα βάθη των ωκεανών. Επί πλέον, είναι πιθανό
στο µέλλον να χρησιµεύσουν ως φορητοί κβαντικοί προσοµοιωτές
ικανοί να επιλύουν σύνθετα υπολογιστικά προβλήµατα.

 

Η έρευνα που δηµοσιεύθηκε πρόσφατα στο επιστηµονικό περιοδικό
Nature αποτελεί ένα σηµαντικό βήµα προς αυτήν την κατεύθυνση. Η
οµάδα στο ΙΗΔΛ θα χρησιµοποιήσει αυτόν τον µίνι κυκλικό επιταχυντή
τύπου CERN για να µελετήσει θεµελιώδη θέµατα φυσικής όπως οι
ιδιότητες των υπερρευστών συµπυκνωµάτων Bose-Einstein και οι
συγκρούσεις µεταξύ ατόµων. Στο εγγύς µέλλον σχεδιάζουν να
κατασκευάσουν ένα ατοµικό γυροσκόπιο χιλιοστοµετρικών διαστάσεων
και έναν αισθητήρα βαρύτητας βασισµένο στους συγκεκριµένους
κυµατοδηγούς. 

 

Η δηµοσίευση στο NATURE: https://www.nature.com/articles/s41586-
019-1273-5
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